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L’or et son extraction
Exercice sur 10 points
Théme « Une longue histoire de la matiere »

Partie 1 — Origine de I'or
1-

Document 1 — Pyramide de la complexité
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Source : document de l'auteur

D’apres le document 1 les premiers atomes d’or (Au) se sont formés vers 1 milliard d’année avec
I’évolution des premiéeres étoiles en supernova.

2.
a. 38Fe + 141 In — 197Au + 53 _9e™ : bilan de la formation des noyaux d'or (I'or se forme dans cette
réaction)
b. 28Si + 28Si — 38Ni : fusion nucléaire (deux noyaux légers se transforment en un noyau)

c. 197Au — 173r + %He : fission nucléaire (un noyau lourd se scinde en deux)

Partie 2 — Le cristal d’or

3-
L'échantillon d’or peut étre qualifié de cristal en raison de sa structure atomique ordonnée et réguliere.
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Représentation 2

Cubique simple

Cubique centre

Cubique a faces centrées

Dans cette structure, les atomes d'or sont disposés de maniere réguliére dans un motif cubique, avec des
atomes situés aux sommets et au centre de chaque face du cube.

Le type de structure de I’échantillon considéré est cubique a faces centrées.

Partie 3 — L’extraction de I'or et son impact sur I’environnement

5-

La concentration en cyanures du déversement australien est de 70 pg/L.
Les CL50 de référence sont donnés en mg/L.
Convertissons la concentration en cyanures du déversement australien en mg/L :

70 pg/L=0,070 mg/L

D’aprés I'énoncé : « La cyanuration est une technique d'extraction de I'or grace a une solution de sels de
cyanure (cyanure de potassium KCN, cyanure de sodium NaCN ou cyanure de calcium Ca(CN),) et de

dioxygene dissout. »

Cyanures libres

KCN(s), Ca(CN)y(s)

Catégorie Dérivés cyanurés Toxicité CL50 en mg/L
CN- forte =01
HCN forte de0,05a0,18

de 0,034 0,70

NaCN.2H:0(s)

de 0,404 0,70

Selon le tableau, pour une concentration en KCN, NaCN ou Ca(CN); égale 0,070 mg/L, la toxicité est forte
car comprise dans l'intervalle 0,03-0,70 mg/L
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6-

Pour mettre en évidence I'effet du cyanure sur la respiration cellulaire des levures, il faut comparer la

respiration cellulaire avec et sans le cyanure.

Dans le protocole proposé, on réalise un enregistrement avec uniquement une injection de cyanure au

bout de 300 secondes.

On ne compare donc pas la respiration cellulaire sans le cyanure.

Ainsi, le protocole ci-dessous ne permettrait pas de mettre en évidence I'effet du cyanure sur la respiration

cellulaire des levures.
7-

Pour les deux échantillons de levure, la
concentration en dioxygene diminue au
cours du temps entre 0 et 300 secondes :
les deux échantillons de levure respirent.
Sans injection de cyanure, la concentration
en dioxygéne diminue au cours du temps
entre 300 et 600 secondes : les levures
respirent.

Avec injection de cyanure, la concentration
en dioxygene ne diminue plus au cours du
temps entre 300 et 600 secondes : les
levures ne respirent plus.

Concentration en dioxygéne

(en unité arbitraire)
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Ainsi, I'injection de cyanure empéche les levures de respirer : le cyanure est toxique sur les étres vivants

aquatiques.
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